

新时代
共享未来



特刊

第六届进博会



峰面语



进博，让合作共赢惠及世界

潘高峰

昨天，听同事在闲聊中说起，进博会上采访过的捷克朋友理查德·波尔要回国了，这周要请他吃饭。两人在首届进博会认识，至今已有6年。

原来，多年前波尔与一位在欧洲留学的中国女高音歌唱家喜结连理，后来随妻子来到中国生活，不仅学会了中文，更爱上了这个陌生的国度。首届进博会上，有着钢琴博士头衔的波尔受邀为捷克国家馆弹奏钢琴，还曾为巡馆的中捷两国领导人现场献艺。

前两届进博会，波尔都参加了，虽然每天要演奏7个多小时，对体力是不小的考验，但他告诉我的同事，这一切非常值得。“中国很多人热爱钢琴，进博会将捷克的钢琴与文化带到这里，很荣幸能够成为传递音乐和友谊的使者。”

这个故事让人联想起昨天一位女记者发在个人视频号上的短视频。视频中，来自巴基斯坦、瑞士、韩国、泰国、西班牙、法国等多个国家的进博展商，用各自的语言向女记者的母亲道生日祝福。原来，女记者因为报道进博会，没有时间给母亲庆祝生日。她突发奇想，每次采访展商时，都请他们多说一句祝福的话，集纳做成一条短视频送给自己的母亲。

孝顺女儿的心思固然令人赞叹，但更让人感动的是，每一位外国展商都是笑容满面由衷地道出祝福，让人真切感受到话语间浓浓的情谊，如此温暖人心。

这些发生在进博会上的故事，让人更真切地体会到国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。习近平总书记指出，进博会

“交易的是商品和服务，交流的是文化和理念”，“迎的是五洲客，计的是天下利，顺应的是各国人民对美好生活的向往”。友好交往、互利共赢、服务人民，这是开放的进博会递给世界的“名片”。

进博会开了六届，越来越多的人认识到，进博会不仅是一个做生意的地方，而且是结识更多朋友，分享各自美好，寻找共同机遇的大舞台。在这里，可以看到全球最新的产品、最新的技术与最新的服务，也能感受到千姿百态、争奇斗艳的人文之美，体味到“五色交辉，相得益彰；八音合奏，终和且平”的合作境界。不少展商在采访中表示，他们在进博会学到的不仅是怎么做生意，还有更先进的理念，更包容的胸怀，以及对人类共同命运的深刻认识。

今年，第六届进博会全面恢复线下办展，规模空前。当旧雨新知再次跨越山海而来，这场数千家企业、数十万境内外观众面对面交流的“嘉年华”，不仅分享中国机遇、中国市场，也表达中国善意、中国包容，不断拉近国与国之间、各国民众之间心的距离。心的距离近了，合作就有了基础，共赢就有了可能。

第六届进博会今天正式闭幕，但进博会在各方面的溢出效应将绵延不绝。尤其是上海人民在服务和参与进博会过程中所展现出的希望世界和平发展、希望各方互利共赢、希望创造美好生活的强烈意愿，已成为中国民心 and 民意的生动写照，必将有力推进世界对中国的认知与认同，各方携手共筑责任共担、发展共享的人类命运共同体。

同济“小叶子”道出“隐藏技能” 来进博会前， 我们帮老乡架座桥

“在来进博会之前，你参加过其他志愿服务吗？”

“嗯……我和同学们在陕西商洛乡村帮老乡架了座桥。”

这是记者在第六届进博会新闻中心与同济大学法学院2020级男生李佳蕾进行的一段对话。得知他是第一次参与志愿服务的“一年级”小叶子，记者随口一问，没想到问出了他的“隐藏技能”，也打开了他的话匣子。



李佳蕾告诉记者，他所在的同济大学无止桥社团成立于十年前，是致力于为国内经济欠发达地区修建人行便桥，改善民生的公益实践类社团，助力脱贫攻坚和乡村振兴。如今，他是新一任社长。

在李佳蕾接任之前，他的师兄师姐们先后在贵州、甘肃、重庆、云南等地参与了11座人行便桥的建设，减少村民的通行距离超过100公里。在重庆溪口村，几块石头是居民过河的“通道”，但洪水一来，全村人就会被困在山里；重庆插旗村有2691人，其中约170名为适龄学童，枯水期村民及学童均需徒步过河出行，涨水期学童需绕行两小时左右；在一些乡村，都发生过牲畜甚至孩童从危桥上滑落的悲剧……于是，一座座结构简单的桁架钢桥（业内称贝雷桥）横空出世，为老乡带去出行便利与安全，更成为沟通外部世界的希望。

随着服务范围的扩大，同济无止桥团

队感觉传统贝雷桥载重量大，且只适用于河床平坦且水深不超过2米的河溪，为了提高桥梁适应性，满足经济、运输、施工等方面要求，团队开展了贝雷桥轻量化设计，最终形成《无止贝雷桥修建手册》相关技术申请专利，所涉及的预制贝雷片单块不超过120公斤，构件标准化程度高，便于工厂加工，且摆脱了对大型设备的依赖，十几人现场拼搭，通常几天就能完成。

李佳蕾自豪地告诉记者，如今，无止桥团队先后获评“全国大学生百强暑期实践团队”“上海市青年五四奖章集体”等荣誉。“我是纯文科生，但我们团队大部分成员都是土木工程学院的同学，不少还是硕士、博士。专业技术由他们把关，我就比较擅长项目运营和管理，还有和各个相关部门、和村民们去沟通。”李佳蕾说，大家分工明确，在现场搭建桥梁的时候，更是劲往一处使。时间久了，不少专业术语他也能脱



进博志愿者为观众提供服务

本报记者 刘歆摄



■ 李佳蕾在新闻中心外宣品展示组工作
受访者 供图

口而出。今年4月的清明时节，在陕西商洛山区的西川口镇东川村，无止桥团队的第12座无止桥落成。“原本村民出行要绕上半个多小时，现在过河，一分钟就能到了！”李佳蕾说。

年轻人的梦想，还不止于此。无止桥

社团的同学们了解到，风力发电设备的风叶退役后往往只能作为普通金属围栏回收利用，有些甚至被用来搭建家畜笼舍，着实有些可惜。于是，团队想到能否将其回收改造成人行桥。原本看似不可能的畅想，经过一次次论证和设计，不仅摘得2022年上海社会组织公益创业大赛金奖，在多方努力下有望在上海崇明变成现实。结束进博会的服务，李佳蕾就将和同伴们抓紧项目推进。他说，这也是献给无止桥团队的10岁生日礼物。

李佳蕾从小养成高度自律的态度和强大的时间管理能力。他透露秘诀——学业繁忙，社团工作就利用“碎片时间”去完成。而他的“隐藏技能”还不止于此——身高1米82的他，还是同济大学国旗班的一员。首度进博之旅，他被分派至新闻中心外宣品展示组工作，负责向各国记者介绍上海，介绍中国，容不得丝毫差错。李佳蕾说，经历虽然各不相同，但都教会了他人生最重要的两个字，那就是“责任”。

本报记者 陆梓华